

世界瓷都 何以长安

德化,这座被誉为“世界白瓷看中国 中国白瓷看德化”并享有“世界陶瓷之都”美称的地方,其历史与文化底蕴深厚,陶瓷产业繁荣。在新时代的背景下,德化不仅保持了陶瓷文化的传承与创新,更在社会治理领域取得了显著成效:获评福建省“2017—2020年度平安建设示范县”,连续五轮获评福建省第一批“平安县”和第二批“全省法治政府建设示范县”,连续20年获评“泉州市平安建设优秀县”;“一网统管”平台入选首届全国100个优秀数字化监管案例和全国政法智能化建设智慧治理创新案例……

德化的社会治理创新,是对新时代社会需求的积极回应。通过构建社会治理新格局、推进综治中心规范化建设,德化实现了政府部门之间的高效协同,让“问题有人解、纠纷及时除”成为35万瓷都百姓的幸福密钥。

□融媒体记者 廖培煌 林劲峰 通讯员 郭玉乾 文/图(除署名外)

一窗通办 综治中心打造矛盾化解“终点站”

“德化县将综治中心规范化建设作为‘一号平安工程’,县主要领导‘双组长’高位推进,把中心建成一个强大的矛盾纠纷化解‘中枢站’。这样以来,群众请求解决矛盾纠纷等各项诉求就可以实现‘只进一扇门,最多跑一地’。”德化县委常委、政法委书记苏锡培说。

为了让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,实现人民群众矛盾纠纷化解“只进一扇门”“最多跑一地”,德化县乡(镇)两级综治中心规范化建设先后进入提质增效阶段,政法机关、平安建设涉矛盾纠纷排查调解职能部门,成为综治中心常驻或轮驻单位。

在德化县综治中心,三大功能区清晰有序——引导受理、多元化解、指挥调度高效运转,政法委、政法各部门、信访、人社等23个部门以“集中常驻+动态轮驻+因需随驻+在线云驻”模式,多部门联合作战,形成“一个窗口服务群众、一个平台受理反馈、一个流程调解到底、一个机制考核管理”的工作局面,达成“一站式受理、全链条响应”的解纷闭环。这一创新机制,让百姓只需进一扇门,就能解决万家事,极大地提升了矛盾纠纷化解的效率和质量。

“‘中心吹哨、部门报到’已成为综治中心新的工作模式。”据介绍,德化县综治中心不仅发动相关职能部门派员入驻集中办公、集成服务,还能快速联动参与矛盾纠纷化解。

护苗行动

作为一个常住人口城镇化率高达79.5%的县域,德化县未成年人总数达到84569人,其中户籍人数76591人,流动未成年人7978人,随着经济社会的高速发展,他们的成长环境亟须社会的关爱与帮助。

面对全县未成年人的成长需求,德化将未成年人保护作为平安建设的“重中之重”,通过一系列创新举措,探索升级未成年人保护新体系、新路径,织密未成年人成长的“防护网”。

“未成年人保护绝不能是某个部门单打独斗,需要各相关部门同向发力。”德化县检察院分管日常工作的副检察长伍德裕,道出了未成年人保护机制的核心逻辑。

德化坚持党建引领,将预防和治理未成年人犯罪作为主动创稳的一项重要工作,列入全县为民办实事项目,健全完善未成年人保护体系,推动综治中心、工会、教育等单位加快推进心理幸福体验馆二期暨职工子女强心立志馆建设,为未成年人搭建集评估、预防、干预、培训、疏导、调节、指导于一体的综合性心理服务平台。

去年,德化依托县综治中心成立了未成年人保护教育联动中心,这也成为近年来德化县未成年人保护工作的一大亮点。该中心通过党委政府统筹、数字技术赋能、社会力量协同,织就一张覆盖预防、监测、干预、矫治的全周期保护网络,以科技的温度与制度的锐度,为全县8.4万未成年人构筑起一道立体化防护网。

近日,记者走进德化县综治中心内的未成年人保护教育联动中心,体验数字赋能下的中心“AI驾驶舱”运作。

“驾驶舱”分为AI赋能中心、考核评价中心、矛盾纠纷中心等多个功能。各个问题在不同的大屏幕上一目了然地得到体现,如帮扶信息、帮扶任务、高频分析、高发区域,2200多名未成年人情况分门别类地在数据库中,随时等待调阅查看。

政府各相关部门工作人员、圆梦社工、网格员等正在集体商讨今年下半年残疾儿童、困境儿童、留守儿童、弱势未成年人、疑似辍学返校未成年人、专门教育转出未成年人等的帮扶帮教方案,商量制定详细的活动细节。

在未成年人保护方面,“一网统管”平台也发挥了重要作用。通过实时监测未成年人的学

作为山区县,德化县下辖18个乡镇、223个行政村(社区),如何让偏远乡村群众也能享受到“诉求在‘家门口’提,纠纷‘一站式’解决”的便利?在乡镇,18个乡镇综治中心化身“平安前哨”,为群众提供平安建设、矛盾纠纷化解等事项“一站式”服务;在村(社区),德化县依托党群服务中心,做好群众诉求接收与化解,县乡两级综治中心实现了资源共享、信息互通,形成矛盾纠纷“分级诊疗”局面。

目前,德化县乡两级19个综治中心构建起“分级诊疗”网络,依托金牌调解员、法律专家、心理咨询师“三师联动”,通过“13515”快响应机制,实现了矛盾纠纷化解率提升至98.6%。

推开“一扇门”,一个窗口进入、一个平台流转、一个流程办理。德化县19个综治中心的“一扇门”都敞开,为群众解“万家事”,打造矛盾纠纷化解的“终点站”——

2024年6月,曾某因住院医保无法报销前来县综治中心寻求解决。原来,当年5月,曾某受雇某雇佣从事装修杂活,工作过程中,瓷砖砸到曾某头部,致其受伤住院。在报销时存在承担责任比例的问题。中心受理后,向相关部门核实并联系赖某,组织调解,经过调解员的析法释理,双方自愿达成了曾某承担该事故90%责任,赖某承担该事故10%责任的协

议并进行司法确认。

2024年7月,县综治中心成功调解一起跨国离婚纠纷。外国籍的石某与德化的蒋某2012年登记结婚,双方因生活习惯差异,争吵不断。2015年,石某带着孩子回国生活。石某将蒋某起诉至法院,请求判决离婚,并要求蒋某承担婚生子的抚养费。县综治中心调解员组织双方前来调解,在4小时的努力下高效调处完结。

而在偏远的国宝乡,一场跨越十年的邻里道路纠纷,经县乡村三级调解力量连续10小时攻坚,终以“道路修复+房屋限高”方案彻底化解。

国宝乡国宝村村民叶某夫与邻居叶某云因旧房改造争执十余年,后叶某夫将叶某云一家出行道路挖断损毁,双方矛盾彻底爆发。经多次调解无果,乡村两级综治中心工作人员邀请县综治中心金牌调解员陈文晖前往现场共同调解。在三级调解力量历经10小时的耐心协调下,双方握手言和,这段跨越十余年的恩怨终于画上句号。

这样的案例,在德化比比皆是。在瓷都大地上,“有矛盾有纠纷就找综治中心”,成为越来越多群众的第一选择。它们共同印证着“中心吹哨、部门报到”机制的生命力,也彰显了“枫桥经验”在瓷都的生动实践。



德化县综治中心内,相关职能部门派员入驻集中办公、集成服务,快速联动参与矛盾纠纷化解。



德化开展福蕾计划活动,孩子们动手制作火药字画。



德化县多部门联合组织开展模拟法庭活动,大学生志愿者为参加活动的爱帮教青少年展示了生动的法律实践课。



德化县综治中心里的调解之家,成功调解了许多纠纷。(德化县委政法委供图)



德化县召开综治中心规范化建设专题调度会(德化县委政法委供图)

数字赋能 “一网统管”架起智慧治理“连心桥”

“通过‘德便民’功能,看到问题随手拍,上传至综治中心后不到半小时,一场因阳台滴水引发的邻里纠纷就解决了。”鹏都社区网格员讲述的日常工作方法让人眼前一亮。在去年以来开展的“物业管理提升专项行动”中,“德便民”在汇集民情社意、消除矛盾于萌芽状态中发挥了重要作用。

在数字化时代,德化县充分利用信息技术手段,构建了“一网统管”平台,实现了社会治理的智能化、精细化。通过整合862.8万条数

据、4700路视频资源,德化县构筑了强大的“城市大脑”,为智慧治理提供了有力支撑。

德化秉持“让数据多跑路,群众少跑腿”的理念,将综治中心“六单工作法”与县社会治理“一网统管”平台深度融合,汇聚全量数据共享共用,利用人工智能、大数据分析等技术,实现矛盾纠纷精准识别化解和社会治安风险精准防控,有力有效赋能基层智治。

推行“一码解纷”,上线“接诉即办”小程序则是上述智慧治理的一大创新。群众只需通过

手机扫码或拨打热线电话,就能将诉求上传至平台,形成“接诉即办—处置—反馈”全流程闭环机制,实现秒级响应,全方位提升群众的安全感与满意度。

农民工姚某就是通过“一码解纷”模块,在4天内追回了被欠薪资。这一举措,高效解决群众的实际困难。

除了“接诉即办”小程序外,德化县还推出了“AI德网通精灵”和DeepSeek大模型等智能应用。

通过“AI德网通精灵”,百姓可以随时随地获取法律咨询等公共服务信息;而DeepSeek大模型则能够为用户提供更加精准、个性化的普法服务。这些智能应用的出现,让百姓在享受便捷服务的同时,也增强了法治意识和法律素养。

窑火不熄

平安底色绘就幸福画卷

从宋代龙窑的熊熊火焰到综治中心的智

慧星火,德化县始终以“一任接着一任干”的韧劲,书写着新时代平安答卷。通过一系列创新举措和实践探索,德化县不仅实现了社会治安的持续稳定好转,也提升了百姓的获得感、幸

福感和安全感。

在综治中心的调解室里,非遗传承人们重现着“瓷圣”何朝宗的和合之道;在心理体验馆里,留守儿童们绽放着灿烂的笑容。这些温馨的画面,正是德化县平安底色的生动写照。在

这里,陶瓷文化与社会治理创新交相辉映,共同绘就了一幅幅平安幸福的画卷。

未来,德化县将继续秉持“以人民为中心”的发展理念,不断深化社会治理创新实践,努力构建更加和谐、稳定、繁荣的社会环境,让“中国白”的温暖色彩照亮更多人的未来。